

Отзыв

Волкова Дениса Владимировича (PhD, 2014) на автореферат диссертации Ранджбара Мешкина Даниала (Иран) «Diplomacy of Iran and Russia in face of sanctions pressure (2003-2023) / Дипломатия Ирана и России в условиях санкционного давления (2003-2023 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности: 5.6.7. История международных отношений и внешней политики

Тема двусторонних отношений Ирана и России в условиях санкционного давления приобрела особую значимость для обеих стран на фоне усиления санкционного режима. Столкнувшись с ограничениями со стороны США и ЕС, Иран и Россия активизировали свою дипломатическую деятельность, направленную не только на противодействие внешнему давлению, но и на укрепление своих позиций на международной арене через углубление взаимодействия по ряду направлений.

Судя по автореферату, в диссертации Ранджбара Мешкина Даниала наглядно показано, как санкции стали катализатором сближения Ирана и России в некоторых областях, таких как энергетика, оборона и торговля. Автор подробно анализирует, как оба государства вынуждены были прибегнуть к политике создания новых региональных и глобальных союзов, включая Шанхайскую организацию сотрудничества и БРИКС. Работа подчеркивает, что условия санкционного давления подтолкнули Иран и Россию к активным попыткам выстраивания тактического и стратегического взаимодействия по многим направлениям.

Одним из ключевых вкладов работы является детальный анализ экономического и дипломатического взаимодействия между Ираном и Россией в условиях санкций. Автор показывает, что активизировавшееся сотрудничество между странами, особенно в энергетическом секторе, позволило им смягчить негативное влияние санкций. Важным аспектом также является взаимодействие на международных форумах, где обе страны выступают с лозунгами создания многополярного миропорядка.

Научная новизна диссертации заключается в том, что она рассматривает двусторонние отношения Ирана и России как важный элемент их внешнеполитической стратегии в условиях санкций. Особое внимание уделено тому, как санкционное давление со стороны США и Европейского Союза вынудило Иран и Россию искать альтернативные партнерства, тем самым укрепив их двусторонние связи. Автор убедительно демонстрирует, что санкции стали не только вызовом, но и стимулом для активизации сотрудничества между Ираном и Россией.

Структура работы логично отражает основные этапы и аспекты двусторонних отношений в рассматриваемом периоде. Практическая значимость

исследования заключается в том, что его выводы могут быть использованы для анализа механизмов противодействия санкциям и выработки новых моделей сотрудничества в условиях различных санкционных режимов.

В целом, судя по автореферату, диссертация Ранджбара Мешкина Даниала представляет собой глубокое исследование двусторонних отношений Ирана и России в контексте санкционного давления. Работа вносит значительный вклад в изучение внешнеполитических тактик и стратегий обеих стран и показывает, что автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Д.В. Волков, PhD in Middle Eastern Studies

Место работы:

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики» (НИУ ВШЭ).

Должность:

профессор, ведущий научный сотрудник, директор Института классического Востока и античности (ИКВИА).

Адрес:

г. Москва, ул. Старая Басманная, д. 21/4, стр. 3.

Тел.: +7 (495) 772-95-90

e-mail: dvvolkov@hse.ru

24 октября 2024 г.

Подпись заверяю



СПЕЦИАЛИСТ ПО КАДРОВОМУ
ДЕЛОПРОИЗВОДСТВУ
УПРАВЛЕНИЯ ПЕРСОНАЛА

ТИТОВА И.С.

Отзыв

кандидата исторических наук Полищука Александра Ивановича на автореферат диссертации Ранджбара Мешкина Даниала «Diplomacy of Iran and Russia in face of sanctions pressure (2003-2023) / Дипломатия Ирана и России в условиях санкционного давления (2003-2023 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности: 5.6.7. История международных отношений и внешней политики

Актуальность темы исследования, посвященной внешней политике Ирана в условиях санкционного давления, обусловлена нарастающим противостоянием между Исламской Республикой Иран и Западом, особенно после выхода США из Совместного всеобъемлющего плана действий в 2018 году. Углубленное изучение дипломатических шагов Ирана в ответ на международные санкции позволяет понять, каким образом страна сохраняет свою суверенность и реализует внешнеполитические цели в условиях жесткого внешнего давления.

Диссертация Ранджбар Мешкин Даниала раскрывает важные аспекты внешней политики Ирана в период с 2003 по 2023 годы, особое внимание уделяя реакции Ирана на три волны санкций, включая их влияние на политическую и экономическую ситуацию в стране. Автор удачно показывает, как Иран, используя дипломатию сопротивления, переориентировал свои внешнеполитические приоритеты, сосредоточившись на укреплении отношений с незападными державами, такими как Россия и Китай, а также на вступлении в Шанхайскую организацию сотрудничества, вхождении в БРИКС и в зону свободной торговли с ЕАЭС.

Ключевой заслугой исследования является комплексный подход к анализу антисанкционной дипломатии Ирана, которая рассматривается не просто как реакция на давление, но и как стратегическое средство для обеспечения устойчивого экономического и политического развития страны. Автор детально исследует, как Иран применяет гибкие подходы, включая сотрудничество в энергетическом и оборонном секторах, для сохранения своих международных позиций.

Структура работы, представленная в автореферате, последовательно раскрывает ключевые моменты внешнеполитической деятельности Ирана и России. Автор верно выявляет этапы санкционного давления и дипломатические ответы Ирана и России, что позволяет получить целостное представление о развитии внешней политики изучаемых стран в условиях международной изоляции. Выводы исследования о том, что Иран и Россия успешно используют санкции как стимул для развития национальной идентичности и усиления суверенитета, имеют высокую теоретическую и практическую значимость.

Практическая ценность диссертации заключается в том, что ее материалы

могут быть использованы для разработки внешнеполитических стратегий в условиях санкций, а также для анализа механизмов выстраивания независимой внешней политики в условиях глобального давления. Автор успешно раскрывает значимость антисанкционной дипломатии как важного инструмента для адаптации к изменяющейся геополитической ситуации.

В целом, диссертация Ранджбара Мешкина Даниала, судя по автореферату, представляет собой законченное исследование, которое вносит существенный вклад в изучение внешней политики Ирана. Автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Кандидат исторических наук
(07.00.03 – Всеобщая история)

А.И. Полищук

Место работы:

«Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный лингвистический университет» (МГЛУ).»

Должность: доцент, директор Центра языка и культуры Ирана; заслуженный профессор МГЛУ.

Адрес: г. Москва, ул. Остоженка дом 38 стр.1.

Тел.: +7 (916)673-38-78

email: polyshuk20@mail.ru

«21» октября 2024 г.

Подпись А.И. Полищука удостоверяю:

Начальник отдела
по работе с персоналом
Управления кадров



С.А. Данилова

Отзыв

доктора исторических наук Филина Никиты Александровича на автореферат диссертации Ранджбара Мешкина Даниала «Diplomacy of Iran and Russia in face of sanctions pressure (2003-2023) / Дипломатия Ирана и России в условиях санкционного давления (2003-2023 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности: 5.6.7. История международных отношений и внешней политики

Актуальность темы исследования, связанной с внешней политикой России в условиях санкционного давления, особенно очевидна в контексте событий последних лет, когда после начала специальной военной операции в 2022 году на страну были наложены беспрецедентные санкции. Изучение того, как Россия адаптировала свою дипломатию в ответ на внешнее давление, позволяет лучше понять изменения в стратегических приоритетах и подходах страны на международной арене. Диссертация Ранджбар Мешкин Даниала раскрывает основные аспекты внешнеполитической деятельности России в период с 2003 по 2023 годы. Автор подробно анализирует, как российская дипломатия претерпела значительные изменения в ответ на нарастающее санкционное давление со стороны Запада, начиная с событий 2014 года и особенно после событий 2022 года. Работа демонстрирует, как Россия последовательно переходила от политики диалога с Западом к укреплению связей с незападными державами, такими как Китай, Иран, Индия, а также развивала региональные интеграционные процессы, такие как Евразийский экономический союз (ЕАЭС).

Сильной стороной исследования является то, что автор акцентирует внимание на дипломатических подходах России, направленных на поддержание суверенитета и предотвращение дальнейшей изоляции страны на международной арене. В работе четко показано, как Россия использовала дипломатические механизмы для адаптации к санкциям, в том числе активизировала участие в таких многосторонних организациях, как Шанхайская организация сотрудничества и БРИКС, для расширения своего влияния и снижения зависимости от Запада.

Автореферат детально раскрывает изменение стратегии России на разных этапах санкционного давления: от ранних санкций после присоединения Крыма в 2014 году до новых мер, введенных после начала специальной военной операции. Работа подчеркивает, как Россия постепенно выработала антисанкционные стратегии, включая диверсификацию внешнеэкономических связей, акцент на импортозамещение и укрепление сотрудничества с ключевыми партнерами, не поддерживающими антироссийские санкции.

Научная новизна работы заключается в том, что автор рассматривает дипломатию России в условиях санкций как важный элемент ее

внешнеполитической стратегии. Особенно важно, что диссертант анализирует динамику санкционного давления и показывает, как это давление привело к изменениям в международных альянсах и усилению многовекторной внешней политики России.

Структура работы логична и последовательно раскрывает основные этапы и направления внешней политики России в условиях санкционного давления. Практическая значимость работы заключается в том, что ее результаты могут быть использованы для понимания механизмов противодействия санкциям в условиях глобальных вызовов и нестабильности, а также для разработки стратегий внешнеэкономической и внешнеполитической адаптации.

В целом, судя по представленному автореферату, диссертация Ранджбара Мешкина Даниала является важным исследованием, которое вносит существенный вклад в изучение внешней политики России в условиях санкционного давления. Автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Заведующий кафедрой современного Востока и Африки
отделения современного востоковедения и африканистики
факультета востоковедения и социально-коммуникативных наук
Историко-архивного института
федерального государственного автономного
образовательного учреждения высшего образования
«Российский государственный гуманитарный университет»
(ФГАОУ ВО «РГГУ»), доктор исторических наук, доцент

Никита Александрович Филин
21 октября 2024 г.

Контактные данные:

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Российский государственный гуманитарный университет» (ФГАОУ ВО «РГГУ»), 125047, ЦФО, Москва, Миусская площадь, д. 6, Тел.: +7 (495) 250-61-18, Email: rsuh@rsuh.ru, Тел. Рабочий: +7 (495) 250-71-14, Email рабочий: n.filin@rggu.ru



Никита Александрович Филин
ДИРЕКТОР ДЕПАРТАМЕНТА
ПО УПРАВЛЕНИЮ ПЕРСОНАЛОМ
И СОЦИАЛЬНЫМ ВОПРОСАМ
ФИЛИН В.А.